

勵進新聞眼

記者：林素幸

系動態

一、主辦中國藥學會七十一年度年會

中國醫藥學會暨台灣省分會，七十一年度年會，於七十一年十二月十九、二十兩日，假本院召開，由本系負責籌劃。年會內容包括有學術演講、圖書儀器展售、參觀活動等。有中國藥學會

會員、藥師等數百人參與此項盛會。

中國藥學會是全國藥界最高的學術團體，成立迄今已逾二十年，而在往前皆由台大主辦，直至民國六十五年，才經大力爭取而由本系主辦，因成績斐然，深受讚譽。故由該年起，輪流由台大、高醫、北醫及本院主辦。

本年度藥學會中，本會共提出了十篇研究論文，顯示本院為求進步、提高藥學水準所做的努力，這種卓然成就，使藥界對我們的研究逐日重視。事實上，本系是有計畫地採購儀器，以改進學習環境、加強學生實習工具，

進而提高研究環境和水準，才能有此成果。在五年一次的評鑑會上，也頗獲好評。最近更購進本省寥寥可數的¹³C-NMR等最新儀器，取代了昔日H-NMR許多不便之處，使研究方面再上層樓。

此次年會，在全院師生、校友一致貢獻心力下，圓滿結束。

二、成立藥化研究所

本校藥物化學研究所，業已奉教育部七十二年二月二十二日72台高字第5816號函核准。至目前，全國各大院校，還沒有一個同性質的研究所。所長一職，由藥學系主任郭盛助擔任，以便密切配合。郭主任表示，藥化研究所的成立，具有多項重大的意義，其一為藥化研究所之

成立，乃為使藥學系升格為藥學院之突破，日後我們可以一系多所的方式，達成藥學院成立之標準。其二為藥化研究所在成立之後，將創造其獨特之風格，將以開發新藥為宗旨，由該所師生，做整體且有目標的研究工作。而以開發新藥為宗旨。而這一點正是目前國內藥界，祇能從事加工，而不能做合成，原料製造，更不用談及新藥開發。因此，國內藥界亟思突破這個瓶頸，正與我們創立的宗旨相符。

藥化研究所成立後，亦可使藥學系畢業生多一條新的出路，因為，目前一般藥學系畢業生在校所學是藥學通才，而非專才，出路自然受到局限。若能在藥化研究所研讀之後，所學之專門技術，正符合當今藥界需要，出路當無問題，因此，郭盛助主任特別鼓勵在校同學踴躍投考。

三、系友聯絡信箱

為了使離校的系友和本系常保聯繫，不但能與我們維持友誼，也提供我們一些社會上的寶貴經驗，特以本校的三十六號信箱做為系友聯絡專用信箱。以後系友與系上交流就方便多了。

四、臨床藥學特別演講

本系特聘傅嗣雄教授就臨床藥學方面作了六次特別演講，全系師生的反應均甚良好，每回都是座無虛席，可見本系師生對知識追求的熱烈，所謂學海無涯，這種主動去注意各種特別演講的消息，選擇適當者去聽，以取得更多知識的精神是值得推廣的，畢竟課堂上的所得有限，作為一

個大學生，便須將觸角伸展的層面擴大，希望以後學會能多舉辦類似的活動。

五、本系能力之明證

高雄市政府衛生局第七科擬與本系合作，共同調查市面上塑膠類容器及器具包裝之衛生情形，以瞭解塑膠類溶出單位，可塑劑之安全狀況，本系已進一步討論合作的細節和契約問題。

可見本系的能力是被肯定的

，連高雄市政府的衛生局都遠來與本系合作，所謂「藥學系沒有前途」只是少數人的埋怨之詞，只要努力充實自己，有能力的人終會被社會所肯定，行事切忌自暴自棄，所謂「人必自侮，而後人侮之」為自己的前途奮鬥吧！





師長動態

(一)

▲生藥學科李珮端教授于七十一年八月赴美進修，以下錄李教授致函郭院長之內容：
郭院長鈞鑑：

首先感謝院長的支持與鼓勵，職得以順利來美進修，八月十八日離校後，當天下午即搭機啟程，路經舊金山停留一日，參觀了Syntex藥廠的研究部門，見了指導教授後即開始安頓這暫時的家，因這學校宿舍為unfurnished，因此除了冰箱、烤箱之外一無所有。幸得這邊有吾校校友幫忙得以省力不少。

(二)

▲藥學研究所謝明村所長及本系陳勝智副教授；經魏吉恒教授之推薦為中華學術院中藥協會新研士，業經榮獲通過為該協會之研士，此榮譽不但屬於他們兩人，亦為爭本系之光榮。此外，陳勝智副教授之研究成果為美國化學協會之刊物分析化學接受，並予以發表。

(三)

▲本系系主任因領導藥學系成績斐然，董事長立夫先生特于六月六日畢業典禮中頒獎，以酬

此校九月一日開學，學生于八月底陸續抵達，全校約有四萬學生一年預算約為兩億美金。在此的校友有王俊傑及吳欣欣夫婦兩位，他們于兩年前來此就讀藥學院生藥研究所，這兩年他們表現絕佳深獲指學教授之嘉許，職亦沾光不少。

這次職進修一方面做天然物之Biotransformation方面的研究，另一方面也做些藥物的Bioavailability之研究，可以說是雙棲於藥學院中之生藥系及藥劑系。希望一年後能滿載而歸。

學校即將開學，相信您又要忙碌萬分了，您的燃燒自己照亮了整個學校的前程。身為學校的一分子，真為它的發展充滿了無限的信心與希望。簡此奉造近況，並祝

秋祺

職李珮端敬上
九月六日

謝並表揚他在一年來的傑出表現和對學校的貢獻。

(四)

▲生藥學科張永勳講師及植物化學科林美昭副教授分別于七十年十二月及七十二年九月赴美進修一年。

(五)

▲葉豐次老師于七十年四月赴日本國立千葉大學攻讀組織培養，預計今年四月回國。

(六)

▲本系師長皆有教學相長、學海無涯之感，是以一有機會仍

不忘進修，以求得更高深的學問，這種好學不倦的精神是值得我們效仿的，一年來又有幾位師長以身前導作為我們的榜樣：

張淑貞老師高中淡大化學研究所博士班。

林宗平老師高中中原大學研究所博士班。

郭盛助主任榮獲教育部大專教授獎助金。

黃文讚學長高中日本東京大學藥學研究所博士班。

(七)

▲本系最年輕的老師（也是最有價值的單身漢）打破了他的單身身分（和價值）下了光棍船，有了美滿的婚姻，我們祝福他。他就是一直熱心參與我們的活



動，耐心指導我們的學長兼良師一吳錦生老師。

系友動態

1

▲本系第10屆畢業校友溫國慶先生，現任職于高雄市衛生局，由於溫學長工作表現優異，經本院推薦，參加日本交流協會一九八三年度獎學金考試，已經錄取，近日將赴日本研究。

2

▲第10屆畢業系友李俊益學長負笈至日本攻讀博士學位，努力八年有成，於今年三月榮獲日本廣島大學醫學院病理學博士學位，現留任於廣島大學醫學院服務。李學長所攻讀病理學科與我們國內發展正殷的臨床藥學有很密切關係，我們企盼來日能聽到李學長學成歸國的消息。

3

▲第8屆系友黃世平學長獲得日本東北大學藥化博士後，即發揮所學，服務社會，現於加拿大做研究工作。

4

▲第8屆系友陳清松於去年三月榮獲日本東北大學藥炮學博士。

活動

1. 新生入學服務

本系為體認新生“出外人”的辛勞並表示歡迎之意，擴大對新生的服務，特於註冊時刻到車站以專車接載新生。並在車站及宿舍前各設一個服務處，全由熱心的學長志願犧牲寶貴的時間為學弟妹們服務。

兩處現場雖因人口擁擠而略顯凌亂，但因學長的熱心服務加上藥學系的特有氣質（所謂物以類聚）極易吸引學弟妹自動前來，故一切尚稱順利。註冊後，學長更自告奮勇幫新生將行李搬上宿舍。一股溫暖之感由心而生，因為我們這股互助合作、團結無間的精神。本系的前途是不可限量的。

2. 迎新露營

新鮮人踏入校門，在經過了一段多彩多姿的各色迎新活動之後，本系特于七十一年九月二十五、二十六兩日展開了迎新的壓軸好戲—由日夜間部合辦的迎新露營。共有二百餘人假中台醫專



共襄此盛舉。

當日，大隊人馬在中午時抵達目的地，在小隊長的帶領下大家有了初步的認識。再加上緊接著的野炊活動，洗餐具、生火、切菜，大家忙成一團也有了更深入的了解，營地洋溢著一片歡笑聲和此起彼落的炒菜聲。在日暮時分，飯菜香充塞“口”鼻「××小組開飯了」的叫聲時有耳聞，飯桌上偶有別組趁黑而入的第三隻手，為這段時間平添了幾許笑意。

當晚的營火晚會十分盛大，各組的節目也很精彩故競爭激烈，本系會長劉偉文及其所率領之虛榮組（活動組）也發揮了最大的魅力。基于安全的顧慮，晚會在十一點時結束，並請同學于十

二時全部入帳休息。在靜靜的秋夜中，各營帳時時傳來玩心臟病、拱豬等的尖叫聲，為這段活動留下了不可抹滅的記憶。

隔天一大早有個登高活動，真是登高，其中有一段山勢甚陡，不得已只好連手帶腳往上爬（名符其實爬山是也）如今想來還會捏把冷汗呢！四野視線遼闊，所有風景盡收眼底，台中真是個好地方！

活動一直進行到下午，大家才踏著夕陽的餘暉盡興而歸。

3. 成立系圖書館

經郭主任熱心爭取及院長大力支持，本系系圖書館得以擴充成立。

連日來由藥學會及導報社負責人和理監事精心佈置，使本系圖書館非但清新怡人，寧靜雅緻，實為師生自習之好去處。內分有二部分：一為閱覽室，一為借書處，由系上同學義務服務，並備有留言簿及茶水供應。因系館內皆為本系師生、同學，故有何課業上之疑難都可就近請教，也可藉此溝通本系同學之感情；此外，並備有各類體育用具及棋具，歡迎前往借用。

本館于七十一年十月十九日開啓使用，同年十二月二日由院長主持開幕剪綵，當日備有飲料及各類糖果、點心，系友參與此盛會者濟濟一堂好不熱鬧，並榮獲董事長贈「藥學系圖書館」橫匾，好的開始是成功的一半，大家對本館前途皆寄予無限信心，它必能提供我們最佳的研讀場所，也願本系同學共同來維護它的形象。想讀書嗎？到系館去吧！

4. 藥學週

本系第一屆藥學週于七十二年十二月十三日至十九日展開鑼密鼓的活動，首先是獨一無二的海報宣傳吸引了大家的注意，接著所有精心籌劃的競賽也相繼出籠。

敲響第一聲鑼鼓的，是略帶趣味性的拱豬大賽，接著如棋藝、桌球、壘球等體育、益智活能也如火如荼地進行著。此外，更有電影欣賞及頗富水準的音樂欣賞，使全系同學都能在期中考後、期末考前有個舒暢心情的時間。

藥學週活動的舉辦方初試啼聲即收到熱烈迴響，它的成功端賴系上一陣默默耕耘的同學，使本系能成為全院注意及羨慕的焦點，感謝他們為本系所作的努力。希望以後系上類似這種交融系友感情、舒暢身心的活動能多舉辦，更願大家永遠能熱心地去參與、支持它。

5. 湯圓聚會

「每逢佳節倍思親」學會為體諒大家出門在外異鄉為客的心情，特于七十二年十二月二十二日一冬至當天，舉辦冬至湯圓聚會。

湯圓全由同學親自動手搓製，大家邊動手邊聊天，在寒冷的冬夜裡，心中自升起一股溫馨。有些人是抱定吃現成物的心理姍姍來遲，自免不了一番帶有笑意的指責，藥學系可說是充滿了溫情。尤其當大小不一的湯圓下肚時，在冷冽的冬至日，那股暖意更加深了！明年，別忘了來搓湯圓哦！

6. 灯籠晚會

下學期剛註冊，元宵節就悄然至了。為了使離家在外的同學們逢佳節不孤單，學會特于七十二年二月二十七日晚舉辦了元宵燈籠晚會。

當天晚上大隊人馬由學校出發直驅中正路，準備搭車上東海去提燈籠、放鞭炮大玩一次。未料天公不作美，途中竟下起濛濛細雨來了，到了站牌時已變成傾盆大雨，原來興致勃勃的心被澆得冷了大半，此時正好遊行隊伍通過，大夥兒稍被激起點稚心，竟在騎樓下大放起鞭炮來了。騎樓狹小頗有地稀人稠之慨，大隊人馬因而又殺回中正公園，火光夾著炮聲此起彼落，不知驚動了多少雨中漫步的情侶，燈籠的光

亮閃在雨中別有一番情趣，好一次難忘的元宵回憶！

7. 幹部儲備訓練營

為著薪火相傳，補充新血，學會于七十二年三月十九、二十兩天，在利巴嫩山莊舉辦第二屆幹部儲備訓練營。

利巴嫩山莊位于大坑的山區，空氣清新、風景怡人，真是個辦活動的好去處，活動組並在沿路貼上各式標語，頗有賓至如歸之感。因名為幹訓營，故特別注重分組研習，有學藝性、康樂性、美工等，亦輔以詩歌朗誦的教導，期使參與者能有實質上的收穫。

當夜在精彩的節目之後，有一個頗富刺激性的夜遊餘興——假案偵查，負責同學並在預定地佈

置起各種線索，可惜老天依然不作美，竟然又下起傾盆大雨來了，大家只好敗興而歸，從此利巴嫩山莊上留下了一個千古不解的懸案。

此次幹訓營不但帶給同學一個對活動安排的認識，更教了許多康樂活動及歌曲的帶唱，也發掘了不少人才。你想充實自己的能力嗎？想增進對本系的了解嗎？想去解那個千古懸案嗎？也許，幹訓營是個不二的選擇。

8. 系信封、信紙設計完成

本系的代表信封、信紙業已設計完成，圖案精美，一發行立刻引起搶購的熱潮。不但不再有選擇信紙的煩惱，且對外通信更能充分表現出本系的特質，真可說是學會對我們一次最可愛的服務。

